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ASSOCIAÇÃO DE PRAÇAS 

Defender para Servir 
 

DIA NACIONAL DA PRAÇA DAS FORÇAS ARMADAS 

DISCURSO DO PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO DE PRAÇAS 

9 de setembro de 2023 

EXMAS. SENHORAS E SENHORES CONVIDADOS, 

CAMARADAS, 

 

Em nome do clube de Praças da armada e da associação de Praças agradeço ao sr. 

Professor Luis Filipe Almeida Palma, Presidente da União de Freguesias do 

Laranjeiro e Feijó, ter aceitado presidir a esta comemoração evocativa das Praças 

das Forças Armadas de Portugal. 

Não queria deixar de lhe endereçar os nossos agradecimentos pelos anos em que 

sempre disponibilizou este seu, que também consideramos nosso espaço, para 

termos vindo a comemorar tão importante efeméride. 

Em nome do Clube de Praças da Armada e da Associação de Praças, o nosso imenso 

agradecimento por tudo o que tem feito, e permitido fazer, em prol da classe de 

Praças das Forças Armadas. 

Agradecemos, também, a todos e a todas que, com a sua presença, dignificam esta 

data que se pretende de evocação e afirmação, sabendo que, assim, marcamos 

também de forma bem vincada, o engrandecimento do Dia Nacional da Praça das 

Forças Armadas. 
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Ao longo dos séculos, as Praças das Forças Armadas têm desempenhado um papel 

fundamental e relevante, na Instituição Militar e por conseguinte, na história de 

Portugal. 

Sinal disso é o facto de estarmos a assinalar os 87 anos do 8 de setembro de 1936, 

ato que ficou para a história, conhecido como sendo a “Revolta dos Marinheiros”. 

Ao concedermos homenagem aos que na longa noite do fascismo foram portadores 

da chama da liberdade e pela liberdade, não olvidamos o passado e pensamos 

no presente, almejando o futuro. 

Sentindo o passado, não esquecemos que foi com o resultado da longa luta de 

todos aqueles que sacrificaram as suas vidas, que nos ajudaram a que hoje 

possamos viver em liberdade, e vivendo o presente com os olhos postos no futuro, 

travamos a nossa luta em prol da liberdade e da democracia. 

Neste momento difícil, as Praças das Forças Armadas estão prontas para dar 

continuidade ao desígnio daqueles marinheiros que realizaram a revolta de 1936: a 

defesa da liberdade e da democracia. 
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EXMO. SR. PROFESSOR LUIS FILIPE ALMEIDA PALMA, 

EXMAS. SENHORAS E SENHORES CONVIDADOS, 

CAMARADAS, 

 

Hoje, comemoramos o Dia Nacional da Praça das Forças Armadas. 

Com esta comemoração, valorizamos a dignidade da condição militar, condição essa 

exercida pelas mulheres e homens Praças das Forças Armadas. 

Valorizamos, também, o prestígio e o reconhecimento das Praças das Forças 

Armadas de Portugal. 

Registo o facto da comemoração do Dia Nacional da Praça das Forças Armadas se 

ter comemorado, ontem, nas unidades do Exército e Força Aérea, como prova do 

reforço da unidade e coesão. 

Unidade, pois todos seremos sempre poucos para levar por diante a dignificação 

e valorização da classe de Praças das Forças Armadas. 

Coesão, porque com estas iniciativas conseguimos fortalecer os laços de 

solidariedade e de união entre as Praças das Forças Armadas. 

Por forma a que deixemos de ser uma Classe de “EUS” e passemos a ser, cada vez 

mais, uma classe de “NÓS”. 

Porque juntos, seremos sempre mais fortes! 
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Este ano, pela primeira vez, na Marinha não se realizou a comemoração do Dia 

Nacional da Praça nas suas unidades, nos moldes em que tem sido realizado, mas 

s. Ex.ª Almirante CEMA enviou uma mensagem a todas as unidades, 

estabelecimentos e organismos, por ocasião desta comemoração enaltecendo o 

papel que as Praças têm tido no cumprimento da nobre missão de servir Portugal 

e os Portugueses. 

 

EXMO. SR. PROFESSOR LUÍS FILIPE ALMEIDA PALMA, 

EXMAS. SENHORAS E SENHORES CONVIDADOS, 

CAMARADAS, 

 

Todos sabemos que nenhuma estrutura ou organização, se sustenta sem uma base 

sólida. 

As Forças Armadas, também não! 

Olhemos para a estrutura piramidal das Forças Armadas. 

Olhemos para ela como se tratasse de um edifício. 

A estrutura piramidal das Forças Armadas, que se está a tornar rapidamente em 

pirâmide invertida, mas consideremos ainda a instituição militar como uma 
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pirâmide, sendo as Praças a sua base são estes homens e mulheres que sustentam 

o “edifício”. 

 

EXMO. SENHOR PROFESSOR LUÍS FILIPE ALMEIDA PALMA, 

EXMAS. SENHORAS E SENHORES CONVIDADOS, 

CAMARADAS, 

 

Com Praças desmoralizadas e desmotivadas essa base fica menos sólida, e sendo 

menos sólida não funciona e, não funcionando, não conseguirá suster este 

“edifício”. 

As Praças das Forças Armadas, conscientes do papel que desempenharam e 

desempenham no funcionamento da Instituição Militar, cientes que cumprem o 

seu dever para com a Pátria, empenhadamente e com honra, estão desmotivadas 

e percebem que a dignificação das suas carreiras e do seu estatuto, não se 

esgotam na comemoração deste dia nem muito menos na obtenção da 

consagração formal e institucional do 8 de setembro como Dia Nacional da Praça 

das Forças Armadas. 

Muito menos com palavras vãs! 
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Sendo um sinal de reconhecimento mais do que justo por parte do estado 

português para com as Praças das Forças Armadas, tal consagração terá 

significado mais relevante com a materialização de medidas tão urgentes e 

importantes para as Praças das Forças Armadas. 

Ao longo dos anos temos vindo a referir a todos os intervenientes neste processo, 

quais as medidas que poderão mitigar as dificuldades pelas quais as Praças têm 

sido confrontadas. 

E são muitas! 

Mas bastaria vontade aos chefes dos ramos e, principalmente, à tutela, para que 

estas questões se resolvessem a contento de todos e, principalmente das Forças 

Armadas e consequentemente de Portugal. 

As Praças das Forças Armadas, querem continuar a prestar serviço á 

Pátria. 

Como diz o lema inscrito nas rodas de leme da Marinha, “A Pátria honrai que a 

Pátria vos contempla!” 

Mas aqui só uma das premissas é cumprida: 

Nós honramos a Pátria! 

Quem deveria, pela Pátria, nos contemplar, não cumpre esse desiderato! 

É necessária coragem para enfrentar certos e determinados estigmas. 
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Para quem quer Forças Armadas eficazes e eficientes e valorizar e dignificar os 

homens e mulheres que prestam serviço nas Forças Armada, tem de dar a esses 

homens e mulheres condições para que essa eficácia e eficiência se efetivem e 

que se sintam valorizados e dignificados. 

Quem diz repetidamente, que em primeiro lugar está a valorização e a dignificação 

dos homens e mulheres que prestam serviço nas Forças Armadas, as palavras não 

combinam com os atos. 

Não querendo repetir o que tenho dito nos meus discursos anteriores, embora me 

apeteça, deixo ao critério de v. Ex.ª. s a análise de todo o mal que as Praças das 

Forças Armadas têm vindo a sofrer. 

Tenho vindo a dizer de forma apodítica, em todas as intervenções que tenho feito 

ao longo dos últimos anos, todas essas malfeitorias. 

E a realidade, tem vindo a dar-me razão. 

Sua excelência o Comandante Supremo das Forças Armadas, no discurso que 

proferiu por ocasião das comemorações do 25 de abril, em 2022, disse e passo a 

citar, 

“Porque reconhecer como são importantes as Forças Armadas, na nossa vida como 

pátria, exige mais do que recordarmos, por palavras, essa sua importância. 

Porque, se queremos Forças Armadas fortes, unidas, motivadas, temos de querer 

que tenham condições para serem ainda mais fortes, unidas, motivadas. 
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Porque, se não quisermos criar essas condições, não nos poderemos queixar de 

que, um dia, descubramos de que estamos a exigir às nossas Forças Armadas 

missões difíceis de cumprir por falta de recursos.” 

Fim de citação. 

Mas sua excelência o comandante supremo das Forças Armadas disse mais. 

No decorrer de um seminário, há poucos dias, afirmou que: 

“A valorização das carreiras militares, que auferem os rendimentos mensais 

médios mais baixos de toda a administração pública é um desígnio imprescindível 

para atrair mais efetivos.” 

 

Citei. 

 

EXMO. SENHOR PROFESSOR LUÍS FILIPE ALMEIDA PALMA, 

EXMAS. SENHORAS E SENHORES CONVIDADOS, 

CAMARADAS, 

 

As Praças das Forças Armadas, são cidadãos em uniforme! 
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Qualquer cidadão, tem a obrigação de se envolver na política, pois a política é o 

preço do pão, da carne, do peixe, da eletricidade, do gás, da água e da prestação 

da casa. 

Isto é política! 

O que estamos aqui a fazer, é política! 

Os militares das Forças Armadas, estatutariamente, têm de ser apartidários! 

Mas, como cidadãos em uniforme, temos o direito a não sermos apolíticos. 

Porque ser apolítico é demitirmo-nos da defesa de um dos nossos direitos 

constitucionalmente consagrados. O voto! 

Já houve, em tempos, quem pretendesse que os militares das Forças Armadas 

fossem apartidários e apolíticos… 

Pretender que um cidadão em uniforme fosse apolítico, seria o mesmo que 

considerar os homens e mulheres que prestam serviço nas Forças Armadas, seres 

com grande dificuldade em compreender ou julgar, por falta de inteligência, o 

que se passa à sua volta. 

Seria abandonarmos a nossa condição de cidadãos de pleno direito, conforme 

plasmado na Constituição da República Portuguesa. 

A qual jurámos defender! 
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As Praças das Forças Armadas, como cidadãos em uniforme, não poderão fazer 

como pilatos: lavar as mãos… 

Temos o dever de nos envolver na política, pois a política é uma das formas mais 

elevadas de participação cívica e de trabalho para o bem comum. 

E é um dos deveres dos militares, cidadãos em uniforme, trabalhar para o bem 

comum. 

Como está mais do que provado, o individualismo não nos torna mais livres nem 

mais iguais. 

A soma dos interesses individuais não gera um todo melhor. 

Devemos enfrentar a ascensão do individualismo e a destruição do sentido de 

comunidade. 

 

EXMO. SENHOR PROFESSOR LUÍS FILIPE ALMEIDA PALMA, 

EXMAS. SENHORAS E SENHORES CONVIDADOS, 

CAMARADAS, 

 

Além de cidadãos em uniforme, também somos trabalhadores em uniforme. 
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E como tal, temos todo o direito a discutir em sede própria aquilo que está 

consagrado em lei: as condições socioeconómicas e socioprofissionais das Praças 

das Forças Armadas. 

Por parte da associação de Praças, tudo temos feito para que isso aconteça, mas a 

tutela e os ramos, não cumprem a Lei Orgânica n.º 3/2001, nunca nos chamando 

para discutir os assuntos inscritos na Lei para, tentativamente, irmos resolvendo os 

graves problemas que assolam as Praças das Forças Armadas e os Militares em 

geral. 

Apenas no final dos diplomas aprovados, aparece a frase “Foram ouvidas as 

Associações Profissionais de Militares.” 

Só que ouvir é muito diferente de escutar! 

E nós não temos sido escutados! 

Durante os últimos meses decorreram diversas reuniões no âmbito do Estado Maior 

General das Forças Armadas e do Ministério da Defesa Nacional, com o anterior 

Secretário de Estado da Defesa Nacional, para trabalhar na alteração do ESTATUTO 

DOS MILITARES DAS FORÇAS ARMADAS em virtude da criação do Quadro 

Permanente para Praças no Exército e na Força Aérea. 

A criação, no Exército e na Força Aérea, do quadro permanente de Praças deveria 

possibilitar aos jovens militares, a continuidade de uma carreira nas Forças 

Armadas, assegurando-lhes mais estabilidade e segurança. 
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Contudo, na forma como está estruturada a alteração ao ESTATUTO DOS 

MILITARES DAS FORÇAS ARMADAS por ocasião da criação deste quadro 

permanente, tememos que a estabilidade, segurança e dignificação da carreira de 

praça naqueles ramos, não se verifique, assim como acontece na marinha. 

A associação de Praças esteve a trabalhar em propostas de alteração do ESTATUTO 

DOS MILITARES DAS FORÇAS ARMADAS, que apresentou, no Estado Maior General 

das Forças Armadas como posteriormente em reuniões com o anterior Secretário 

de Estado da Defesa Nacional, medidas que consideramos sérias e exequíveis por 

serem realistas e coerentes com aquilo que sempre defendemos para a Classe de 

Praças. 

E, no passado dia 4 de setembro foi publicado o Decreto-Lei 77/2023 com a 3ª 

alteração ao Estatuto dos Militares das Forças Armadas, por ocasião da criação do 

Quadro Permanente para Praças do Exército e Força Aérea. 

Esta alteração, vem confirmar aquilo que a Associação de Praças tem vindo a 

denunciar. 

Não existe da parte da Ministra da Defesa Nacional e dos Chefes dos Ramos, 

vontade para valorizar e dignificar as Praças das Forças Armadas. 

No anterior Estatuto dos Militares das Forças Armadas, aprovado pelo Decreto-Lei 

90/2015 de 29 de maio com a alteração introduzida pela Lei 10/2018 de 2 de março, 
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no seu artigo 249º, tipificava os cargos e funções que incumbem às Praças da 

armada. 

No número 3 deste mesmo artigo, excecionava-se os CMOR de certos cargos e 

funções. 

Com a publicação da 3ª alteração ao Estatuto dos Militares das Forças Armadas, o 

legislador coloca no mesmo nível de cargos e funções todas as Praças, sejam 

Soldados, 1ºs Marinheiros ou CMOR. 

 

EXMO. SENHOR PROFESSOR LUÍS FILIPE ALMEIDA PALMA, 

EXMAS. SENHORAS E SENHORES CONVIDADOS, 

CAMARADAS, 

 

Isto não é dignificar nem valorizar as Praças das Forças Armadas! 

Com este tipo de legislação, a senhora ministra e os chefes dos ramos não 

conseguirão recrutar nem reter. 

E é com este tipo de decisões, daqueles que não pisam o terreno, que não sentem 

a realidade daquilo que é ser-se Praça, que se coloca em causa a coesão e a 

disciplina nas Forças Armadas! 
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EXMO. SENHOR PROFESSOR LUÍS FILIPE ALMEIDA PALMA, 

EXMAS. SENHORAS E SENHORES CONVIDADOS, 

CAMARADAS, 

 

Partindo de um modelo existente, que já todos verificamos que não está a ser 

eficaz, pois raramente a Marinha consegue preencher as vagas necessárias para 

Praças do quadro permanente, é estar a replicar os erros existentes, num modelo 

que se pretendia ser mais eficaz, mais eficiente e mais atrativo. 

Por forma a conseguir recrutar e reter mais. 

Copiar um modelo que não cumpre os seus objetivos, é empurrar a classe de Praças 

das Forças Armadas para o seu fim e a instituição militar para o abismo. 

Devíamos estar a trabalhar, o Ministério da Defesa Nacional, os Ramos e as 

Associações Socioprofissionais de Militares, num modelo que possibilitasse, de 

facto, o recrutamento e a retenção nas Forças Armadas, com carreiras mais 

atrativas, melhores salários, melhores condições de trabalho e de habitabilidade. 

Mas o que está criado é um modelo que continuará a não recrutar e a ter cada vez 

mais dificuldade em reter. 
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Como se compreende que, na Marinha, na Classe de Praças do Quadro Permanente, 

repito do Quadro Permanente, não exista uma única promoção por diuturnidade? 

E o mesmo se passará no Exército e na Força Aérea. 

Isto não é dignificar nem valorizar as Praças das Forças Armadas, como tantas 

vezes a Senhora Ministra da Defesa Nacional tem referido. 

Propusemos nas reuniões que referi no âmbito do Estado maior general das Forças 

Armadas e com o anterior secretário de Estado da Defesa Nacional, que a promoção 

a Cabo fosse por diuturnidade, para evitar que os 1ºs Marinheiros estejam 13, 14 

e 15 anos no mesmo posto, sendo promovidos ao posto seguinte com 34, 35 e até 

com 36 anos de idade. 

Esta questão não foi considerada por ambas as entidades. 

É a isto que se chama dignificar e valorizar as Praças das Forças Armadas? 

Considero que não! 

Quando, nas reuniões para alteração do Estatuto dos Militares das Forças Armadas 

por ocasião da criação do Quadro Permanente para Praças no Exército e na Força 

Aérea, agora já publicado, dissemos que uma carreira com cerca de 35 anos de 

serviço à Pátria, não se pode compadecer com apenas 3 postos, propusemos a 

criação do posto de Cabo-Chefe e esta proposta também não foi aceite. 

É a isto que se chama dignificar e valorizar as Praças que prestam serviço nas 

Forças Armadas? 
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Considero que não! 

As Praças, na Marinha, passam quase metade da sua carreira no posto mais baixo 

da classe (1º Marinheiro) com todo o prejuízo que daí advém. 

Profissional, financeiro, no presente e no futuro, e dignificação de uma carreira que 

se pretende atrativa. 

Isto não é dignificar e valorizar as Praças que prestam serviço nas Forças Armadas. 

Sendo que há mais de 10 anos a tabela salarial dos militares das Forças Armadas 

não é revista, a Associação de Praças em conjunto com a Associação Nacional de 

Sargentos e a Associação dos Oficiais das Forças Armadas, entregaram uma petição 

na Assembleia da República, com mais de 7700 assinaturas, em junho de 2021, 

para que se procedesse à revisão e alteração do sistema remuneratório dos 

militares das Forças Armadas. 

A mesma foi alvo de discussão e votação em plenário da Assembleia da República, 

em março deste ano. 

Todas as 5 propostas apresentadas por alguns Grupos Parlamentares, foram 

reprovadas, pelo partido do governo. 

É a isto que se chama dignificar e valorizar os homens e mulheres que prestam 

serviço nas Forças Armadas? 

Considero que não! 



 
 

17 
 

 

ASSOCIAÇÃO DE PRAÇAS 

Defender para Servir 
 

DIA NACIONAL DA PRAÇA DAS FORÇAS ARMADAS 

DISCURSO DO PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO DE PRAÇAS 

9 de setembro de 2023 

Desde 2015 que o Estatuto dos Militares das Forças Armadas estabeleceu que na 

Marinha passava a existir o posto de CMOR na Classe de Praças. 

Desde esse ano que estamos à espera que o Chefe do Estado Maior da Armada 

mande inserir no Regulamento Geral do Serviço Naval em Terra, a caracterização 

e regulamentação dos cargos e funções do posto de CMOR, para que depois possa 

ser aplicado nos Regulamentos Internos das Unidades. 

Até à data nada foi feito. 

É a isto que se chama dignificar e valorizar as Praças que prestam serviço nas 

Forças Armadas? 

Considero que não! 

O Estatuto dos Militares das Forças Armadas estabelece que o posto de CMOR tenha 

como limite máximo de permanência no posto, 8 anos. 

Repito, 8 anos! 

Mas o que diz a tabela remuneratória dos Militares, na Classe de Praças? 

O posto de CMOR apenas comporta duas posições remuneratórias. 

Ou seja, temos camaradas que são promovidos a CMOR e completam os 8 anos no 

posto. Ao fim dos primeiros 5 anos atingem o limite das posições remuneratórias 

do posto, andando mais três anos, até perfazerem o tempo máximo no posto, sem 

terem mais nenhuma ascensão de posição remuneratória. 
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É a isto que se chama dignificar e valorizar as Praças que prestam serviço nas 

Forças Armadas? 

Considero que não! 

Os Militares fazem 14 meses de desconto para a ADM, quando apenas podem ficar 

doentes 12 meses por ano. 

É urgente alterar a lei que permite esta injustiça tremenda, para todos aqueles que 

prestam serviço nas Forças Armadas. 

 

EXMO. SENHOR PROFESSOR LUÍS FILIPE ALMEIDA PALMA, 

EXMAS. SENHORAS E SENHORES CONVIDADOS, 

CAMARADAS, 

 

Neste momento temos cerca de dois chefes para cada Praça. Dados divulgados na 

comunicação social. 

E o que disse sua excelência a Ministra da Defesa Nacional. Cito: 

“Estamos a atravessar um ciclo idêntico ao que acontece em outros países 

europeus: pouco recrutamento e pouca retenção”. 

Fim de citação. 
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Mas s. Ex.ª a Ministra da Defesa Nacional esqueceu de dizer é que o que se está a 

passar em Portugal é bastante mais grave do que o que se verifica nesses países. 

Além de que os vencimentos auferidos pelos militares nos países referidos, são 

muito mais elevados, na base, do que aqueles que são praticados em Portugal. 

Nunca referiu aquilo que é o cerne da questão do pouco recrutamento e da fraca 

retenção em Portugal: carreiras pouco atrativas, baixos salários, muita rotação 

entre as Praças da Marinha nos navios de guerra, etc. 

 

EXMO. SENHOR PROFESSOR LUÍS FILIPE ALMEIDA PALMA, 

EXMAS. SENHORAS E SENHORES CONVIDADOS, 

CAMARADAS, 

 

As Forças Armadas, apesar de serem o pilar na defesa da Soberania Nacional, têm 

vindo a sofrer profundas transformações políticas, económicas, financeiras e 

organizacionais. 

Estas transformações, prejudiciais porque sistemáticas, fazem com que a instituição 

se veja obrigada a adotar outros dispositivos e modalidades de ação, não só no que 

diz respeito à modernização do material como, em particular, ao recrutamento de 
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um número significativo de jovens, recrutamento esse nunca conseguido, para o 

cumprimento das missões das Forças Armadas, tanto interna como externamente. 

Esta realidade, deve ser assumida e reconhecida por parte da tutela como um 

processo de vital importância, que exige da parte desta uma outra forma de 

relacionamento entre a instituição e a sociedade civil, que constitui a base 

preferencial de recrutamento. 

Os problemas de ontem são, em muitos casos, os mesmos de hoje, e alguns deles 

já referidos, serão com certeza os mesmos no futuro. 

Isto, se para tal e em tempo aceitável, os interlocutores com responsabilidade 

direta, nada fizerem para a resolução das dificuldades a que as Forças Armadas 

estão sujeitas. 

Salienta-se, como grande constrangimento para o desempenho efetivo das 

funções que nos estão atribuídas, a redução de efetivos imposta pelos sucessivos 

governos e aceite pelas chefias. 

E a dificuldade em recrutar jovens para as fileiras. 

E não vislumbramos soluções que efetivamente invertam esta tendência. 

Temos de acabar com o paradigma conforme está a ser realizado o Dia da Defesa 

Nacional. 
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Esta forma de pretender chamar os jovens para as Forças Armadas, está mais do 

que ultrapassada. 

Não é colocando jovens em unidades militares, durante alguns dias que se lhes 

incute o que é a Instituição Militar e o que é ser Militar. 

A Associação de Praças fez um périplo por 5 unidades do Exército, no início deste 

ano e falando com esses Camaradas em Regime de Contrato, muitos deles nos 

disseram que tinham vontade de entrar nos Quadros Permanentes. 

Assim as condições económicas e financeiras, melhorem. 

Não é com planos, como o Plano de Ação para a Profissionalização do Serviço 

Militar, plano aprovado em 2019, requentado e repescado em 2022, com 

alterações que do no nosso ponto de vista, nada de positivo trazem, que se irá 

resolver a falta de jovens com vontade de servir nas Forças Armadas. 

No preâmbulo do documento referido, está inscrito e passo a citar: 

“O propósito foi claro desde a sua conceção: valorizar a profissão militar, ao mesmo 

tempo que se procurava garantir um equilíbrio sustentável entre gerar novas candi-

daturas para as Forças Armadas, manter os efetivos nas fileiras, e potenciar a 

transição subsequente dos militares para o mercado de trabalho no final 

dos seus contratos, caso fosse essa a sua opção”. 

Fim de citação. 
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Em lugar de estarmos a trabalhar afincadamente para a retenção, um dos pilares 

deste plano que, pensam alguns, será a panaceia para o problema de falta de 

efetivos que atravessamos, subjacentemente estamos a abrir portas para que as 

Forças Armadas sejam uma ponte de passagem para outras atividades. 

É a isto que se chama dignificar e valorizar os homens e mulheres que prestam 

serviço nas Forças Armadas? 

É com planos como este que se pretende recrutar e reter os jovens para prestarem 

serviço nas Forças Armadas? 

Tenho a certeza que não! 

Chamo a esse plano de ação, o plano dos 3 r’s, pois assenta nas medidas a adotar 

sobre recrutamento, retenção e reinserção. 

Mas os 3 r’s deveriam chamar-se de 

 

Respeito 

Remuneração 

Reconhecimento 
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EXMO. SENHOR PROFESSOR LUÍS FILIPE ALMEIDA PALMA, 

EXMAS. SENHORAS E SENHORES CONVIDADOS, 

CAMARADAS, 

 

Muito menos se resolverá a falta de efetivos nas Praças das Forças Armadas, com 

a chamada de homens e mulheres de outras nacionalidades, porque estes não 

sentem o nosso juramento perante a Pátria, se necessário com o sacrifício da 

própria vida, como nós o sentimos. 

Não queremos Forças Armadas de mercenários! 

Cantar o Hino Nacional, “A Portuguesa”, tem de dar um arrepio na pele. 

Chorar, quando se ouve e quando se o canta! 

E isso, não se compra. 

Sente-se! 

Valorize-se as carreiras, aumente-se os salários! 

Dê-se condições aos jovens portugueses para que tenham vontade de ingressar 

nas Forças Armadas. 

Permita-se que os homens e mulheres que ficam com pele de galinha quando 

ouvem o Hino Nacional, possam vir prestar serviço nas Forças Armadas. 
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Dê-se condições de carreira e de salário, àqueles que choram quando cantam a 

Portuguesa, para que venham para as Forças Armadas. 

 

EXMO. SENHOR PROFESSOR LUÍS FILIPE ALMEIDA PALMA, 

EXMAS. SENHORAS E SENHORES CONVIDADOS, 

CAMARADAS, 

 

Ao acabar com o Serviço Militar Obrigatório, deu-se o primeiro passo para que a 

situação dos efetivos começasse a declinar e chegássemos a este ponto. 

Além de que se começou a perder os valores e princípios que as Forças Armadas 

possuem e que devem ser um ensinamento para todos esses jovens. 

Valores e princípios que nos nortearam, pessoal e profissionalmente.  

Enquanto nas Forças Armadas os vencimentos em início de carreira não forem 

equiparados às outras carreiras especiais das forças e serviços de segurança e 

atrevo-me a dizer às outras atividades da sociedade civil, e não permitir uma 

carreira com progressão dentro de limites temporais aceitáveis, nunca 

conseguiremos recrutar os jovens que pretendam ingressar nas Forças 

Armadas, nem reter os que cá estão, para que possamos ter um número 
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suficiente de militares para o desempenho diário das funções e das missões com 

que o estado se compromete. 

O recrutamento e a retenção nas Forças Armadas, passará sempre por 

carreiras atrativas, melhores salários, melhores condições de 

habitabilidade, melhor alimentação e melhor apoio na saúde, durante e 

após o cumprimento do serviço militar. 

E na defesa de todos estes direitos, podem as Praças das Forças Armadas contar 

com a Associação de Praças, para continuar a trabalhar para que estas condições 

se tornem uma realidade. 

Com a intervenção da Associação de Praças já demos grandes passos. 

Podem parecer pequenos, mas perante tantas dificuldades, consideramos grandes 

passos. 

Três exemplos: 

Conseguimos, com a nossa intervenção, que a antiguidade na promoção a CMOR 

tivesse a devida importância, dando oportunidade a que os camaradas mais antigos 

possam ser promovidos dentro da sua antiguidade. 

Trabalhamos, ainda, para que seja criada a coluna zero no subsídio de embarque, 

para todos aqueles e aquelas que estando embarcados, possam auferir uma verba 

que lhes permita compensar o desgaste do trabalho inerente ao embarque, estando 

atracados na Base Naval de Lisboa ou em missão dentro do porto de Lisboa. 
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Foi com a nossa intervenção, junto da Ministra da Defesa Nacional, que as Praças 

deixassem de pagar o certificado de encarte, que é um direito consagrado no artigo 

115º do Estatuto dos Militares das Forças Armadas, pois considerámos que um 

direito não tem de ser pago. 

 

EXMO. SENHOR PROFESSOR LUÍS FILIPE ALMEIDA PALMA, 

EXMAS. SENHORAS E SENHORES CONVIDADOS, 

CAMARADAS, 

 

A Condição Militar implica estar sujeito a um conjunto alargado de 

deveres, subordinação ao interesse nacional, disponibilidade 

permanente, obediência hierárquica, obediência não subserviência, 

sujeição à ética militar, o cumprimento de um exigente regulamento de 

disciplina militar e, se necessário, o sacrifício da própria vida. 

Não podemos esquecer, que a Instituição Militar está associada à própria identidade 

Nacional e constitui um precioso repositório de tradições e de valores nacionais, os 

quais, aliás, constituem a principal fonte de estímulo e orientação do alto sentido 

de serviço nacional e que deve motivar os Militares que a integram. 



 
 

27 
 

 

ASSOCIAÇÃO DE PRAÇAS 

Defender para Servir 
 

DIA NACIONAL DA PRAÇA DAS FORÇAS ARMADAS 

DISCURSO DO PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO DE PRAÇAS 

9 de setembro de 2023 

Neste sentido, constitui uma questão de interesse nacional promover o 

reconhecimento da Condição Militar, em correspondência com o seu merecido 

prestígio. 

Com os olhos postos no exemplo dos heróis do 8 de setembro de 1936, 

vamos prosseguir na luta pelos direitos que nos assistem, mas 

cumprindo os deveres que assumimos quando jurámos como Praças das 

Forças Armadas de Portugal! 

 

EXMO. SENHOR PROFESSOR LUÍS FILIPE ALMEIDA PALMA, 

EXMAS. SENHORAS E SENHORES CONVIDADOS, 

CAMARADAS, 

 

Termino com dois poemas de Bertolt Brecht: 

 

“Não basta ter sido bom quando deixar o mundo. É preciso deixar um mundo 

melhor.” 
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O segundo é: 

 

“Há homens que lutam um dia, e são bons. 

Há outros que lutam um ano, e são melhores. 

Há aqueles que lutam muitos anos e são muito bons. 

Porém, há os que lutam toda a vida. 

Estes são imprescindíveis!” 

 

Vivam as Praças das Forças Armadas! 

Vivam as Forças Armadas! 

Viva Portugal! 


